

薛涛:扎根派出所25年的“老黄牛”

□ 王召一

走进南宫市公安局西丁派出所的办公室,只见薛涛一身干干净利落的警服,显得十分干练。虽两鬓染霜,但神采奕奕,干劲十足。从他桌上厚厚的各类资料、白板上写不下的日程安排和不断响起的电话铃,看得出来,他很忙。

“基层工作很平凡,但为百姓做了实事,帮群众解决了困难,给辖区作点贡献,心里总是幸福的。”这是薛涛的心里话。

自1997年参加公安工作以来,薛涛二十五年如一日扎根基层派出所,聆听民声温暖民心,用日均万步守护一方平安,让警徽在平凡的岗位上熠熠生辉。

勤走基层 跟群众多打交道

“婶子,今年麦子收成咋样?”

“小王,你孩子的户口上了吗?”

薛涛像往日一样徒步行走在村里的柏油路上,每天至少有半天时间,都要到村里走走。一路经过,不时有人同他热情地打招呼。在村里,人们爱用一个词来形容薛涛——谦虚,他们觉得这个警察为人谦和,和大伙儿没有半点距离,更像是一个邻家老哥。

“百姓再小的事,也要当大事对待,做好群众的服务站。”薛涛这样说,也是这样做的。

有困难找薛警官,有矛盾还是找薛警官。西丁办事处村党支部书记说,村民遇到大事小事都爱找薛涛,靠的是一份信任,“因为他做事踏实,把事情交给他放心”。无论是家长里短还是邻里纠纷,或者村民有了疑问和矛盾,薛涛都会第一时间赶到,并且妥善解决。

广宗县大辛庄的李大哥无法忘记,妻子张某走失,家人寻找几十天未果,就在万分焦急之时,薛涛打来的一个电话让李大哥稳住了心神。薛涛告知李大哥,他的妻子在南宫市某村。

原来,李大哥的妻子因患有



工作中的薛涛。

精神疾病,那天沿着乡道一路向北,自己迷迷糊糊也不知道走了多远,就这样,一直走到了南宫境内,正好遇见了走访的薛涛。薛涛见她精神状态不太好,就把她拦下,带回所里。薛涛多次和她沟通,又经多方查找,终于与李大哥取得了联系。“如果不是薛警官,我们不知道什么时候才能找到她。”提起往事,李大哥眼里含着眼泪,十分激动。

搬开石板 解开群众的心结

派出所,是最直接接触群众的单位,也是服务群众的第一线,每天面对的多是老百姓“鸡毛蒜皮”的小事,如果袖手旁观不去理会,轻则可能成为无休止的麻烦事儿,重则可能演变为大动干戈的流血事件。

前不久,西邓庄村的两户村民发生了纠纷。邻居间为你的石板好像堆放到我家的“地盘”而发生争吵。争执还有个更深的背景,因两户同住在一个胡同内,每逢下雨天便会导致胡同积水,因排水问题两户多次发生冲突。而这次也是因一户想将胡同内铺满石板,而石板堆放“过界”,在另一户看来,是一种挑衅,你既然剑

拔,休怪我弩张。

当薛涛和同事到达现场时,俩邻居正吵得不可开交。双方看到民警到来都以为是对方报的警,气不打一处来,情绪更加激动。

“来来来,慢慢说,别激动,把你们的委屈跟我唠叨唠叨……”薛涛擅长调解邻里纠纷,一个多小时后听完俩邻居各自的“委屈”,便把两人拉到院子里,先讲理、再讲情,把问题掰开揉碎了给两家分析。听着听着,本来剑拔弩张的邻居脸上的神色缓和了,也平静了,道理虽然明白了,但俩人却依然赌着一口气,不肯退步。“咋?还想把矛盾祖祖辈辈传下去啊……”薛涛笑着劝导。这句话一下子就说到两人心坎里了。

看到俩邻居真想解决这个问题,但又抹不开面子,薛涛说:“这样,你们谁也不用动手,我来。”说话间,薛涛挽起袖子便将“过界”的石板搬开。

看到积怨多年的兄弟二人重归于好,那一刻,薛涛的心里也由衷地替他们开心。

翻开薛涛的工作笔记,有这样一句话读后感触颇深:“群众是扇虚掩的门,只要你怀着深切的感情,多为群众做些实实在在的事,这扇门是随时欢迎你的!”

晨光微露之际,日暮西垂时分,总能在辖区内看到薛涛的身影,二十五年的坚守与相伴,警车跑过朝阳,让昼习惯了忙碌;警灯划过夕阳,让夜有了不灭的手电。

尽心尽责 化解两兄弟的怨恨

常言道,清官难断家务事,家庭的纠纷,往往成因错综复杂,且根深蒂固,没有一定的调处经验和技巧,很容易陷入被动。二十五年的基层生涯,让薛涛从一个“小白”历练成一名矛盾纠纷调解的行家里手。

一天,西丁派出所来了一位老汉,一进门就气呼呼地对正在整理工作档案的薛涛说:“薛警官,我弟弟前天晚上跟我吵架,并扬言要揍我。”薛涛让老汉坐下详细给自己讲述事情的来龙去脉。

原来,老汉家住魏家庄村,十几年前,在分家产时,因分配不均有些积怨,两家便时不时就会爆发一次冲突。

“您别急,先消消气,问题肯定能解决,我先了解了解情况,之后去家里找您。”

在安抚好老汉后,薛涛便前往该村走访街坊四邻了解两家的具体情况,寻找两家丝丝缕缕的恩怨。通过一天的走访,发现老汉与其兄弟恩怨已久,村委会曾多次调解无果,矛盾反而愈演愈烈。

为了化解双方的怨气,薛涛将兄弟二人叫到一起。通过长时间晓之以理、动之以情、苦口婆心地劝说,双方的矛盾稍有缓和,但仍然不肯退让。

于是,薛涛又再次找到兄弟二人的亲属,并给双方亲属讲清事情原委,让他们帮忙做工作。经过薛涛来回十几次的调解,兄弟二人也感受到了民警的良苦用心,双方都表示愿意听从民警的调解。

看着积怨多年的兄弟二人重归于好,那一刻,薛涛的心里也由衷地替他们开心。

翻开薛涛的工作笔记,有这样一句话读后感触颇深:“群众是扇虚掩的门,只要你怀着深切的感情,多为群众做些实实在在的事,这扇门是随时欢迎你的!”

晨光微露之际,日暮西垂时分,总能在辖区内看到薛涛的身影,二十五年的坚守与相伴,警车跑过朝阳,让昼习惯了忙碌;警灯划过夕阳,让夜有了不灭的手电。

辗转2000公里 民警将出走女孩带回家

□ 河北法制报记者 刘帅
实习生 刘晓阔
通讯员 常冰

“太感谢民警了,我们以后一定多关心女儿……”前不久,市民陈先生拿着感谢信来到保定市公安局莲池区分局东关派出所,握着民警的手表达着感谢,感谢民警历经5天,往返奔波2000余公里,成功找回了离家出走的女儿。考虑到陈先生常年在外地工作,平时与女儿沟通较少,民警与陈先生就其与女儿的亲子关系相处进行了沟通。

事情还要从1月5日说起。这天,东关派出所接到辖区居民陈先生报警,称自己12岁的女儿小陈走失,怀疑可能被他人拐骗。接报警后,莲池区分局高度重视,当即受理开始排查。警方派出众多警力走访街道,并查找路边的公共视频。经过多天努力,警方最终将目标锁定在一辆汽车上。民警找到了该车辆行踪并与车主取得了联系,经询问了解到小陈已到达连云港。警方即刻查找线索,经排查,民警于1月7日发现现居上海市的陈某某有重大嫌疑,但陈某某与小陈的具体位置暂时无法确定。为了确保小陈的安全,东关派出所民警带领女孩家属,即刻启程奔赴上海寻人。

在路途中,小陈父母心焦如焚,民警一边安抚他们的情绪,一边加快速度。经过连夜前行,一行人于1月8日上午8时到达上海市奉贤区。他们顾不上休息,便开始对陈某某可能居住的两个地点进行排查。由于上海当地的老城区与北方有很大差别,加之语言沟通不畅,民警的排查进程遇到了很大困难。

在当地警方的配合下,经过多方查找,民警找到了陈某某可能的居住地址,但并没有找到陈某某与小陈。民警没有泄气,经过多方打听,终于找到了陈某某父母的联系方式,并联系上了陈某某和小陈。通过询

问,民警了解到女孩目前是安全的。“小陈的心情很不好,也很激动,她始终不让我接听民警和她父母的电话,我也一直在劝她回家。”

陈某某对民警说,众人这才稍稍松了一口气。民警又开始耐心地劝导小陈,经过反复耐心的劝说,小陈最终同意让陈某某带她到江苏省沙溪服务区与民警汇合。民警又迅速驾车行驶了100余公里后,在沙溪服务区见到了小陈和陈某某。

经询问得知,小陈与陈某某是某游戏中的好友,由于小陈和母亲关系不太融洽,她经常在跟母亲吵架后找陈某某诉说自己的委屈。1月5日,小陈又跟母亲爆发了激烈争吵,遂联系陈某某要找他散心。1月7日,当陈某某在江苏省连云港市见到小陈后,才发现她是个刚刚12岁的孩子,陈某某和母亲劝说小陈赶紧回家,并承诺可以将她送回保定。由于小陈情绪激动,坚决不同意,陈某某担心女孩出意外,便稳住她,并为女孩租了一间屋子,让其单独居住,其间,一直劝女孩回家,直到东关派出所民警找到他们。

1月10日凌晨3时30分左右,民警一行人带着小陈安全到达保定。至此,历经5昼夜、跨越四个省、十个城市,奔波2000余公里后,民警终于将小陈带回了家。

民警寄语

青春期是一段活力与冲突并存的岁月,家长要关注青少年的成长,尤其是叛逆期的孩子,要多陪伴,多沟通,注意方式方法,照顾孩子的情绪。家长平时除了关注孩子学习成绩,还要多了解孩子的内心想法,耐心帮孩子疏导压力,避免简单粗暴的教育方式。如果发现孩子走失,要及时向公安机关报警求助。

高铁香河站外的平安密码

□ 张曼青

1月28日,天气晴朗,虽然最高气温仅有8摄氏度,但依然挡不住人们出行的脚步。在高铁香河站进出站口,人来人往,有全家返程归来的、有三三两两结伴出行的……为保障春运期间车站及附近区域持续稳定,香河县公安局开发区派出所组织警力在高铁站外不间断开展巡逻防控、安全检查、服务群众、维护交通秩序等各项工作,全力守护群众平安出行。

7时45分,第一趟列车驶进香河站。在进站口前的广场上,开发区派出所民警正在维持旅客进站秩序,“大家都慢点,注意安全。”据了解,自2022年12月30日高铁香河站正式投入运营后,每天客流平均能达到400余人,春运启动后,客流量激增,派出所在做好巡逻防控等工作之外,又增加一个快速反应突击队,专门处置春节期间的突发事件。高铁站外围是他们平时的重要巡逻点之一,这里每天要保证有4名警力不间断巡逻。

查看站外通行设备,检查公共设施……派出所民警有序开展治安巡查工作。“我来帮您提行李箱吧。”巡逻的辅警小李对一名背包提箱正在下台阶的女士说道。“群众回家总是大包小包的,只要群众有需要,我们都会第一时间伸出援手。”小李说。

“高铁站附近的治安巡查来不得一点马虎,只有勤巡查、多检查才能保证安全。”为守好自己的“责任田”,所长王洪仪增加了民警辅警治安巡查的频率,要求针对高铁站附近的企业、加油站、商超等任何一个重点部位,都要巡查到位,每一个细小的隐患都不放过。

“这个灭火器你们会用吗?”“会的,我们专门培训过,每一名工作人员都会。”王洪仪带队在附近的几家企业巡查时都会询问员工。

“在岗一分钟,负责60秒,巡逻防控工作就是这样,我们心里清楚,这是我们的责任,只有不放松一分一秒,才能确保旅客出入平安。春节期间,全所民辅警给自己‘充满电’,以饱满的精神投入工作,这就是我们派出所守护平安的‘密码’。”步行回高铁站的路上,王洪仪说。

18时44分,当天最后一趟列车驶离站台,大家手头的工作并没有停歇,又紧接着维护站外的交通秩序。都说春运是一场战役,只有加入其中才知道,今年是该所经历的第一个春运,“看到无数旅客安全乘车、顺利回家,我们由衷地感到辛苦和付出都是值得的!”这是该所全体民警辅警共同的心声。

车辆趴窝高速公路 司机竟然徒步去加油

这种情况要第一时间向交警求助

□ 刘文杰

1月29日,高速交警冀州大队救助了一辆因缺油停在高速公路应急车道的车辆,后来车主到大队向救援民警表示感谢。

当日17时30分,高速交警冀州大队执勤人员巡逻时,发现两名行人在对向应急车道。执勤人员穿越中央隔离带迅速跑向二人询问情况。经询问得知,二人给妻子看病后驾车从邯郸返回衡水,因车辆缺油将车停在应急车道,眼看距衡水服务区仅有2公里,二人于是手拿矿泉水瓶前

往服务区加油,但加油站的工作人员按照要求不能给加油,司机于是让朋友帮忙加油。

了解情况后,执勤人员跟着二人前往车辆停放点,并对二人进行批评教育,讲述行人在应急车道行走的危害性。等走到车辆处,天色已经暗了下来,车辆后方也未摆放三角标志,只开启了双闪灯。民警对司机在车辆后方未摆放警示标志依法做出了罚款200元、驾驶记3分的处罚。10分钟后,司机的朋友开车带了一桶油,民警帮忙给车加油。加油后,司机启动车辆,没承想因

双闪开启时间过长,导致车辆电瓶亏电无法启动。民警又联系辖区路政人员送来接电线帮忙,在大家的帮助下,车辆最终成功启动。

交警提示:机动车因故障停在应急车道上时,驾驶员必须立即开启危险警报闪光灯,并在行驶方向的后方一百米处设置故障警告标志,驾驶员和乘车人必须迅速转移到右侧路肩上或者紧急停车带内,避免事故的发生;遇到车辆缺油时,要立即拨打救援电话或者报警电话向交警求助,切不可自行徒步前往服务区加油。

高速路上任性倒车 难逃处罚

□ 王瑶

1月28日10时10分,高速交警涞源大队民警在视频巡查时,发现涞源高速涞水方向的匝道处,一辆白色的SUV正在缓缓倒车,完全忽视眼前的滚滚车流,其他车辆见状纷纷鸣笛避让,场面非常危险。该车辆一直倒至导流线处,随后进入主路扬长而去。

民警立即通过视频监控固定该车违法证据,并将该车违法行为依法录入系统,该车驾驶员在高速公路上倒车的违法行为将被处以罚款200元、驾驶记12分的处罚。

高速交警提示:

在高速公路上急刹、突然变道、停车甚至倒车、逆行是行车大忌,极易引发交通事故。在高速公路上行车时,如何防止错过出口,错过出口了又该如何做?一是出行前合理规划行程路线,提前打开导航,牢记各个匝道互通和下高速出口。二是行车中注意观察高速路上的提示标牌,应在提示标牌2.5公里至1公里处就完成变道,提前做好驶离高速的准备。三是错过出口,一定要“将错就错”继续行驶,切勿急刹、停车、倒车、掉头、逆行,到下一出口下高速后再重新规划路线。

“车轮杀”! 高速公路车祸让人后怕

□ 马淑阳

农历大年初三晚上,津石高速公路石家庄段,一辆大货车的右前轮突然“罢工”,并“离家出走”,引发一串车祸。

1月24日19时许,沧州的王先生驾驶半挂大货车,正行驶在津石高速上,突然,其主车右前轮突然从车上脱离,司机感觉异常立即靠右停车,而脱落的车轮却仍然晃晃悠悠一直往前滚了400多米停在了最左侧行车道上。

这时,王先生驾驶一辆小客车开过来和车道内的车轮相撞,惯性之下其车辆左前部撞到中央隔离带,车体旋转半圈儿,右后部又碰撞到中央隔离带,最后逆向停在最

左侧车道,惹事儿的车轮被撞到了中间车道上。

王先生还没缓过神来,又有一辆轿车行驶至此撞到轮胎,该车的前部受损严重,水箱被撞破,最后该车停到了最右侧应急车道上。事故发生后,车上人员都快速下车转移到安全地带,但车辆的左后门没有关闭,司机未开启双闪灯提示,也没有在车后指定位置摆放三角警示牌。

又过了一分钟左右,王先生驾驶一辆小客车驶来,发现最左侧车道内有一辆车开着大灯,就下意识地向右打方向躲闪,由于对向大灯太亮看不清,到了近前才发现右前方也停着一辆车。王先生下意识地想从两车中间开过

去结果撞到了右侧事故车辆开着的车门。

“这是我们公司的车,车队有专人定期检修车辆,车跑着轮子掉下来,之前没有遇到过,回想一下真吓人!”1月28日上午,在高速交警无极大队事故处理室,大货车司机王先生心有余悸地说。“以前从来没有出过事故,第一次出事儿就这么大,大梁也断了,真吓人,现在想起来还很后怕。”事故中车辆受损严重的司机王先生说。

经查,大货车右前轮脱落,是发生这三起事故的主要诱因,大货车司机王某在第一起和第二起事故中负全部责任,在第三起事故中负主要责任,司机王某未保持

安全驾驶在第三起事故中负次要责任。

高速交警提示:高速公路上车速快,驾驶有问题的车上路,是重大安全行车隐患,驾驶人要定期对车辆部件进行检查,出发前要对车辆状况进行检查,发现问题要及时处理;在路上一旦发生交通事故,驾驶人要立即打开双闪灯并在车后150米以外摆放三角警示牌预警,要迅速组织车上人员转移到右侧护栏外躲避危险,离开车辆时要关上车门;高速公路上一般没有路灯照明,夜间行车视线差,驾驶人要专心驾车,在路况复杂区域要放慢车速,和前车保持足够的行车安全距离,主动预防交通事故。